

# 政府拒绝信息公开? 5类案件法院应受理起诉

## 最高院明确:政府部门要担举证责任

记者从最高院获悉,《最高人民法院关于审理政府信息公开行政案件若干问题的规定》(以下简称《规定》)近日颁布,关于政府信息公开的5类案件,法院应该受理。如果公民认为政府提供的政府信息不准确要求更正被拒的案件,法院应该受理。

### 可一并提起行政赔偿诉讼

最高院方面称,由于政府信息公开行政案件是一种完全新型的案件,直接的法律依据不多,导致近年来各级法院在受理、审理、判决等各个环节经常面临无规则可依、标准难统一等问题。为此,经过近三年的调研、反复修改和广泛征求意见,最高院颁布《规定》进行指导。

《规定》共有13个条文,其中对于法院应当受理的政府信息公开行政案件的受案范围进行详细规定,明确5类政府信息公开行政案件法院应该受理,包括“公民、法人或者其他组织向行政机关申请获取政府信息,行政机关拒绝提供或者逾期不予答复的案件”等。

公民、法人或者其他组织认为政府信息公开行政行为侵犯其合法权益造成损害的,可以一并或单独提起行政赔偿诉讼。

### 案件突出政府举证责任

最高院方面透露,鉴于实践中公民权利相对于公权力来说往往处于弱势,因此《规定》在举证责任分配问题上,突出政府部门的举证责任。

《规定》称,被告拒绝向原告提供政府信息的,应当对拒绝的根据以及履行法定告知和说明理由义务的情况举证;因公共利益决定公开涉及商业秘密、个人隐私政府信息的,被告应当对认定公共利益以及不公开可能对公共利益造成重大影响的理由,进行举证和说明;被告拒绝更正与原告相关的政府信息记录的,应当对拒绝的理由进行举证和说明。



### 五类信息公开案应受理

- 1.在公民、法人或者其他组织向行政机关申请获取政府信息,行政机关拒绝提供或者逾期不予答复的案件。
  - 2.公民认为行政机关提供的政府信息不符合其在申请中要求的内容或者法律、法规规定的适当形式的案件。
  - 3.公民认为行政机关主动公开或者依他人申请公开政府信息侵犯其商业秘密、个人隐私的案件。
  - 4.公民认为行政机关提供的与其自身相关的政府信息记录不准确,要求该行政机关予以更正,该行政机关拒绝更正、逾期不予答复或者不予转送有权机关处理的案件。
  - 5.公民认为行政机关在政府信息公开工作中的其他具体行政行为侵犯其合法权益的案件。
- 据《新京报》

## 候机楼里等飞机算延误可获赔,坐在飞机里等起飞就不算延误 这种情况要“治治”

# 民航局:关了舱门30分钟内必须起飞

中国民航局副局长夏兴华8月13日在接受新华社记者采访时表示,在日常航班正常工作中,延误超过2小时的航班,空管部门必须优先安排飞机起飞,并确保已关舱门的航班在30分钟内起飞。



### 航班延误两小时以上优先放行

据相关负责人介绍,中国民航局近期已经发出了《航班延误整治专题会议纪要》及《关于进一步做好航班延误时旅客医疗服务工作的通知》,其中明确表示延误两小时以上的航班要优先放行,关闭舱门的航班在30分钟内起飞。

民航局规定,空管部门实施流量控制超过1小时的,必须由地区空管局或空管分局(站)领导批准;超过2小时的,必须报民航局

空管局运行管理中心批准,并在第一时间向社会公布。

夏兴华表示,出现大面积航班延误时,由空管部门尽快提出恢复计划以及二次放行计划,主动协调军方开放临时空域和临时航线,并与航空公司运控部门认真监控实时飞行状况。民航局空管局及各地区空管局、空管站分别完善了处置预案。

### 航空公司担心30分钟“可行性”

今夏,受暴雨等天气影响,京沪等多地机场飞机延误情况严重。而旅客准时登机后,常被通知航班无法起飞。有乘客表示,旅客在候机楼里等候可计入航班延误范畴,得到对应赔偿,如果登机准点关舱门就不算延误,乘客在飞机上等候数个小时却不在赔偿之列,航空公司此举有回避“赔偿”之嫌。

对此,国内某国有航空公司地面服务部负责人表示,航空公司并非为了回避赔偿。若不

准点关舱门,就不能“排队”向空管申请放行时间。因此,航空公司方面对于“关舱门30分钟的航班优先放行”规定的可行性提出担心,因为延误后的航班较难得到具体起飞时间。

此前,对于消费者对飞机延误的投诉居高不下,民航管理部门指出航空公司不能把延误的矛盾从地面推到飞机上,防止在复杂天气情况下航空公司提前关舱门,让旅客在飞机上长时间等待。

据《新京报》

## 日本福岛核泄漏 尚未对我国海域产生影响

近日有媒体报道“国家海洋局称日本福岛核废物或已进入中国海域”,引发公众关注。国家海洋局海洋环境保护司相关人员15日接受新华社记者采访时表示,国家海洋局密切关注日本福岛核泄漏事故对海洋环境的影响,核泄漏目前已显著影响日本以东及东南方向西太平洋海域,尚未对我国海域产生影响。

据新华社电

## 安徽电力为300干部配车 主要负责人遭降职

国家电网公司15日公布“公车改革”事件调查处理结果,认定安徽省电力公司存在超范围配备公务用车及“公车私用”现象,决定给予安徽电力公司主要负责人党纪政纪处分并降职。同时,公务自驾车辆已全部清理完毕。

新华社4月底报道了安徽电力公司以“车改”之名名副处级以上干部配备公务用车的事件。

国家电网相关负责人对新华社记者表示,公务用车改革必须在降低企业运营成本、促进党风廉政建设的原则下有序推进。针对该事件暴露出来的问题,国家电网公司已制定了更加周密的车辆管理办法。

据新华社电

## 尚德公司1500万“捐赠” 捐给“自己”

7月24日至28日,尚德电力杯第五届中国青少年创意大赛在湖北襄阳举行。尚德公司通过中华慈善总会承诺,自愿向参赛学校捐助价值1500万元的太阳能电池板。赛事结束后,捐赠书指定的受赠方中国版权协会教育委员会表示,没有接到任何捐赠品,这是一次诈骗。

对此,近日尚德公司副总裁黄建章说,捐赠的组件早就已经出去了,而中华慈善总会也出具了接受捐赠的收货发票。

根据捐赠书要求,北京创新中意教育科技有限公司被指定为负责实施捐赠的执行方,向参赛学校发放捐赠品。

受赠方指责诈骗的理由是,捐赠品没有按程序捐赠,尚德公司绕过了中华慈善总会和版权协会,直接把捐赠品捐给了创新中意公司,而创新中意公司的法定代表人,正是尚德公司的副总裁解晓南,“这相当于老子向儿子捐赠”。

据央视

## 改革开放30年间 中国海外移民超过450万

改革开放后的30年间,中国向海外移民数量可能达450万人以上;当今全世界华侨华人总数为4543万,绝对数量稳居世界第一。这两个数字出自昨天上午在北京发布的首部《华侨华人研究报告(2011)》蓝皮书。

据《新民晚报》

www.toyou.com
2011省城值得信赖的教育培训机构展示
咨询电话:65837780 67655128

\* 河南省重点中专 \* 省教育厅批准统招3+2大专 \* 代码: 260

## 郑州黄河医学中专3+2大专

贺对口升学辅导班升学率达90%

郑州黄河医学中专位于高新技术开发区,北临大学城,学校占地151亩,现在在校生4200人,由原河南医科大学副校长刘鼎业教授任理事长,环境优美,各种教学及生活设备齐全。学校公寓配有电话、电扇、暖气,师资力量雄厚、教学质量在同类学校中名列前茅,多次被评为“先进单位”。学校推荐就业,就业率高达95%以上。在省会上学,就业机会多。享受国家助学金3000元(特困生享受免学费政策)

**专业设置:** 3+2大专: 助产、中医学、高级护理、口腔医学技术、药学、临床医学  
普通中专: 护理、卫生保健、助产、药剂、口腔修复工艺  
成人教育: 本科、专科(临床医学、高级护理) 对口升学辅导班

**收费标准:** 1.3+2大专: 中专阶段2800元/学年(口腔医学技术3000元/学年)  
2.普通中专: 2200元/学年(口腔修复工艺2400元/学年)

**招生对象:** 应往届初、高中毕业生 **报名时间: 8月18-20日**

电话: 0371-67898116 67898117 67898118 网址: www.zzhxyx.cn  
地址: 郑州市化工路与西四环交叉口(从火车站乘44路公交车到黄河医学院下车即到)

## 郑州中原医学中专3+2大专

(学校代码 291)

**专业设置:** 3+2普通大专: 临床医学、高级护理  
普通中专: 护理、农村医学、针灸推拿

**招生对象:** 应往届初、高中毕业生

地处市区、交通便利、校园环境优雅、师资力量雄厚

享受国家3000元助学补助; 困难学生享受国家免学费补贴; 郑州地区学生享受免学费政策。

招生电话: 0371-68752662 68751424 校址: 郑州市京广南路与南三环交汇处向北100米路西  
乘车路线: 乘212、215、36、126、62、81、519、203、129、K906、111、夜K804、B16路公交车到大陆购物广场下车即到